

2021年1月5日
星期二
编辑/吴承江
组版/李静
校对/刘军

消除过度医疗检查亟须完善制度规范

■ 付彪

近日,国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、国家市场监督管理总局、国家医保局、国家中医药管理局、中央军委后勤保障部卫生局等八部门联合印发《关于进一步规范医疗行为促进合理医疗检查的指导意见》。《意见》明确,将开展为期一年的不合理医疗检查专项治理行动,重点整治无依据检查和重复检查。(1月4日《健康报》)

分析人士认为,国家要求推进医检互认,但一些地方又赋予临床医生以“最后决定权”,因而过度检查难以避免。对此,

这次出台的《意见》开出了针对性药方。其中,强调医疗机构要建立以公益性为导向的绩效分配制度,不得设置可能诱导过度检查和过度医疗的指标;探索建立重点监控目录和超常预警制度,对费用较高的检查项目和明显不合理的检查行为进行重点监控;将过度医疗检查问题纳入医疗机构纪检监察机构日常监督的重要内容。可以预期的是,只要《意见》落实到位,就能形成极大震慑,对于整治过度医疗意义重大。

医疗服务有着严密、科学的医疗规律。《基本医疗法》规定,医疗卫生人员应当遵循医学科学规律,遵守有关临床诊疗技术规范和各项操作规范以及医学伦理

规范,不得对患者实施过度医疗。如何促进合理医疗检查,《意见》绘出了路线图——国家卫生健康委组织制定国家临床诊疗指南、临床技术操作规范、合理用药指导原则、临床路径等;卫生健康部门要制定医疗机构检查结果互认管理办法,明确互认机构范围、条件、诊疗项目及技术标准等。可以说,这是医疗管理上一个很大进步,旨在将过度医疗检查关进制度的“笼子”。

期待各地认真贯彻落实《意见》,通过完善制度规范、加强监管整治、培育高尚医德、普及求医治疗常识,从根本上消除利益冲动、过度医疗检查,维护和谐的医患关系。

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美赫律师事务所
杨静 律师
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒 全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

时事乱炖

围观起哄怂恿他人跳河被行拘不冤

■ 杨玉龙

你倒是跳啊……警方通报来了。2020年12月27日,河南南阳邓州市一名女子在大桥上欲投河自尽。一名拍视频围观的男子竟高声起哄:“你倒是跳啊……”所幸轻生女子落水后获救。2021年1月1日,当地警方通报称,现场起哄怂恿女子跳河的那名男子被行政拘留9天。(1月2日《北京青年报》)

殊不知,围观起哄不仅不道德不文明,更有可能触犯法律。此案件就具有典型及警示意义。河南邓州市公安局依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十六条之规定,对涉案围观起哄者处以行政拘留9日的治安处罚。根据治安处罚法的规定,在公共场所无事生非、起哄闹事,造成公共场所秩序严重混乱的,属于寻衅滋事违法行为。

现实生活中“围观起哄”绝非是孤案。例如,2018年甘肃庆阳西峰区19岁女



起哄 王恒/漫画

孩李某奕跳楼自杀事件,在楼下的围观者不仅不为其跳楼而揪心、犯难,而是为其不快点跳楼而焦急、不耐烦,甚至有人喊“跳啊,快跳啊”等。不幸的是,花季少女的陨落。不过,值得欣慰的是,当地警方对部分起哄的围观者进行了行政拘留。这同样具有警示意义。

可以说,对围观起哄者不能只有道德谴责,更须靠法治。毕竟,现场围观和起哄,会严重干扰救援人员的行动,导致现场混乱扰乱社会秩序,轻则触犯社会治安处罚法,情节恶劣造成严重后果的会涉嫌刑事上的寻衅滋事罪;故意用言语刺激自杀者,更无异于教唆和帮助他人自杀,也就涉嫌故意杀人罪。可见,这些不当行为的处置均于法有据。

也正如警方提醒,维护社会公序良俗是每一个公民的共同责任,维护网络秩序是每一个网民的共同义务,携手共治共建文明城市,你我人人有责。当然,也应该认识到,围观起哄不单指现场围观和起哄行为,更还有网上的不当行为。比如,发布传播轻生者自杀视频等,不仅是对生命的漠视,更涉嫌侵犯他人隐私,对此同样理当规避。

热点冷评

民宿“天价收费”别吓走旅客

■ 钱国伟

民宿已成为当前很多人出游住宿的选择,但部分民宿却价格虚高,或存在“货不对板”的情况。专业人士认为,民宿不能只在装修风格上做文章,还要提升服务品质,挖掘自身特色。行业标准和评价体系的建立,有利于提高民宿定价的透明度,促进民宿行业健康发展。(1月3日《工人日报》)

民宿已成为当前很多人出游住宿的“心头好”,但部分民宿的价格却让人“高攀不起”。搜索发现,元旦期间,全国多地民宿价格普遍有所上涨。部分民宿价格甚至超过3万元一晚,而它们平时的价格只需要几百元至千元。“过节期间房价上涨可以理解,但目前涨了近3倍,过万元的价格赶超星级酒店了。”

专家表示,民宿是酒店行业的新入行者,尤其在大力发展乡村旅游等背景之下,多地政府出台文件支持民宿行业发展,这对民宿经营者而言是极好的发展机遇。但发展机遇并非就是简单的

捞金机遇,旅客向往民宿,是那种返朴归真、“温馨文艺”的氛围,这虽然是无价的,但也并非就是“真金白银”的高价甚至天价,否则,至少于许多“背包客”,恐怕是难以承受之重。

实际上,现在的许多民宿,只是在装修风格上做文章,或者说摆噱头,尽管“农家乐”“摇身一变”有了“文艺范”,但大多也是千篇一律的风格,并不能让游客从中体验当地的生活方式和文化独特性。至于服务的标准化及特色化经营,大多数民宿尚在起步阶段,难以体现“天价收费”的性价比。

针对民宿定价虚高等问题,业内人士呼吁应尽早完善行业标准和评价体系,让民宿走上规范化经营之路。而涉及民宿的首个国家行业标准《旅游民宿基本要求与评价》也已于2017年生效。显然,民宿定价要遵循市场规律、符合行业标准。否则,消费者会用脚投票,“货不对板”的“天价收费”不仅吓走旅客,实际上也在砸自己的饭碗。

非常道

西贝董事长称年轻人应该首选北上广:哪里竞争激烈去哪里

西贝餐饮集团董事长贾国龙表示,如果重新创业还会选择开餐馆,餐饮业的人不能太聪明,笨人干笨活,只需要本分老实地把饭做好。他还认为,年轻人就应该优先选择去北上广等大城市发展,还建议自己的儿子和女儿哪个地方竞争激烈就去哪。

@中国经营报

微声音

少熬夜能减少吃甜食欲望

英国伦敦大学国王学院的研究人员招募了42位参试者,半数每晚睡眠时间不足7小时。研究者将其分为两组,试验组参与者每天增加半小时睡眠,对照组睡眠时长不变。结果表明,试验组人员每晚睡眠时间平均延长了21分钟,他们每天的糖分摄入量减少了近10克,几乎是日均摄入量的1/3。此外,试验组人员每天摄入的碳水化合物也比对照组要少。研究者称,缺乏睡眠则会使大脑细胞对不健康的食品反应更强烈,导致饮食无度,这也是睡眠不足的人体重增加的原因之一。

@生命时报